

NOTA DE FUNDAMENTARE

la proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional „Registrul denumirilor geografice”

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ
<p>Proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Conceptului Sistemului Informațional „Registrul denumirilor geografice” (SI RDG) este elaborat de către Agenția Geodezie, Cartografie și Cadastru (AGCC).</p> <p>Proiectul a fost prezentat spre coordonare prealabilă Agenției de Guvernare Electronică.</p>
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ
<p>2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ</p> <p>În temeiul art. 16 din Legea nr. 71/2007 cu privire la registre (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 70-73, art. 314), cu modificările ulterioare, și al art. 22 lit. d) din Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 6-12, art. 44), cu modificările ulterioare, și al art. (4) lit. e) din Legea nr.103/2024 cu privire la denumirile geografice, (publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 209-212 art. 301).</p>
<p>2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative.</p> <p>În prezent, gestionarea denumirilor geografice din Republica Moldova este caracterizată de lipsa unui cadru normativ și a unui sistem centralizat, ceea ce a generat elaborarea proiectului de hotărâre a Guvernului.</p> <p>Proiectul propus urmărește soluționarea acestor probleme prin instituire a SI RDG, care va oferi un cadru normativ și tehnologic pentru colectarea, standardizarea, partajarea și protejarea denumirilor geografice. Sistemul va contribui la creșterea eficienței administrative, la alinierea cu cerințele internaționale și la promovarea patrimoniului cultural și istoric al Republicii Moldova.</p> <p>Republica Moldova s-a angajat să implementeze Directiva Uniunii Europene INSPIRE, însă lipsa unui sistem unitar pentru gestionarea denumirilor geografice împiedică alinierea la cerințele internaționale de interoperabilitate și standardizare a datelor spațiale, ceea ce a dus la necesitatea de a crea un sistem care va integra un registru centralizat al denumirilor geografice și a unor mecanisme clare de protecție și promovare a acestora.</p>
3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse
<p>3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi</p> <p>Proiectul are ca scop crearea cadrului juridic, tehnologic și administrativ pentru implementarea eficientă a unui sistem informațional centralizat și uniform de administrare a tuturor denumirilor geografice oficiale și tradiționale din Republica Moldova, care ar asigura accesibilitatea, exactitatea și actualitatea denumirilor geografice, contribuind astfel la dezvoltarea socio-economică și protecția patrimoniului cultural.</p> <p>Obiectivele Hotărârii includ:</p> <ul style="list-style-type: none">- Standardizarea denumirilor geografice, prin crearea unui Registru unitar de înregistrare și actualizare a denumirilor geografice la nivel național, în conformitate cu cadrul normativ național și normele internaționale.- Asigurarea accesibilității datelor, prin dezvoltarea unei platforme digitale, care să permită entităților publice, private și cetățenilor accesul la datele spațiale privind denumirile geografice actualizate și verificate.- Facilitarea colaborării și schimbului de date între diferite entități publice, organizații și alte părți interesate în utilizarea denumirilor geografice.- Protecția patrimoniului cultural și asigurarea păstrării și promovării denumirilor geografice tradiționale și istorice, în vederea conservării identității naționale.

<p>Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului informațional „Registrul denumirilor geografice” cuprinde 56 puncte, care prevăd spațiul funcțional, structura organizațională, spațiul informațional, spațiul tehnologic al sistemului.</p>
<p>3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare</p>
<p>Nu se aplică.</p>
<p>4. Analiza impactului de reglementare</p>
<p>4.1. Impactul asupra sectorului public</p> <p>Implementarea SI RDG va aduce beneficii semnificative sectorului public prin centralizarea și standardizarea denumirilor geografice, autoritățile publice vor avea la dispoziție un instrument eficient pentru gestionarea datelor. Aceasta va reduce timpul și resursele necesare pentru verificarea și actualizarea informațiilor despre denumirile geografice.</p> <p>SI RDG va facilita schimbul de informații între entități, prin interoperabilitatea sistemului cu alte sisteme informaționale de stat, prin servicii de rețea și prin platforma de interoperabilitate MConnect. Crearea unui registru unic va elimina nevoia de gestionare a datelor duplicate, ceea ce va optimiza utilizarea resurselor și va crește acuratețea informațiilor.</p>
<p>4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative</p> <p>În scopul implementării prezentei hotărâri, AGCC a înaintat Ministerului Finanțelor propuneri de buget, în sumă de 200,0 mii lei care sunt prevăzuți în conformitate cu prevederile Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014, și în Cadrul bugetar pe termen mediu pe anii 2025-2027 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 562 din 7 august 2024.</p> <p>Posesorul SI RDG urmează să estimeze și să prezinte Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” resursele TI necesare pentru găzduirea SI RDG pe platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud). În baza estimărilor se vor planifica și se vor aloca resursele TI necesare. Urmare a dării în exploatare a SI RDG, Posesorul va încheia cu Administratorul tehnic, Acordul privind administrarea tehnică și menținerea SI RDG, care va include activitățile minime privind administrarea tehnică și menținerea SI RDG, precum și volumul acestora. În baza Acordului vor fi estimate cheltuielile pentru administrarea tehnică a SI RDG care urmează a fi acoperite din bugetul de stat, prin intermediul granturilor oferite Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, de către fondator.</p>
<p>4.3. Impactul asupra sectorului privat</p> <p>SI RDG va deveni un suport tehnic pentru sectorul privat, prin digitalizarea și centralizarea datelor despre denumirile geografice.</p> <p>Integrarea cu alte sisteme informaționale va facilita schimbul de date, și va încuraja sectorul privat să se implice în proiecte bazate pe date spațiale, reducând timpul și costurile pentru colectarea datelor proprii.</p>
<p>4.4. Impactul social</p> <p>4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal</p> <p>Protejarea datelor cu caracter personal va fi realizată în conformitate cu reglementările existente. Toate activitățile privind colectarea, procesarea și stocarea datelor vor respecta prevederile Legii nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal. Jurnalizarea evenimentelor în sistem va asigura transparența și controlul utilizării datelor, reducând riscul de acces neautorizat sau utilizare abuzivă.</p> <p>4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen</p> <p>Nu este aplicabil.</p>
<p>4.5. Impactul asupra mediului</p> <p>Implementarea SI RDG va facilita accesul la date spațiale precise și va sprijini inițiativele de protecție a mediului și utilizarea eficientă a resurselor naturale. Acest sistem centralizat va elimina</p>

suprapunerile și discrepanțele din datele spațiale, reducând erorile care pot afecta inițiativele de conservare a mediului.
4.6. Alte impacturi și informații relevante
Nu este aplicabil.
5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE
5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională Nu este aplicabil
5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE Nu este aplicabil.
6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul Hotărârii Guvernului poate fi accesat pe pagina web oficială a Agenției Geodezie, Cartografie și Cadastru, www.agcc.gov.md , la directoriul <i>Transparența decizională</i> , secțiunea <i>Proiecte de acte normative</i> . Totodată, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului Informațional „Registrul denumirilor geografice”, a fost plasat pe platforma particip.gov.md (https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-conceptului-sistemului-informatiional-registrul-denumirilor-geografice/13663) Proiectul a fost avizat prealabil cu Agenția de Guvernare Electronică.
7. Concluziile expertizelor
Nu este aplicabil
8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent
SI RDG va reprezenta instrumentul principal pentru implementarea legii nr.103/2024 cu privire la denumirile geografice, asigurând evidența și protecția denumirilor geografice. Pentru elaborarea actului normativ au fost luate în considerare prevederile Legii nr. 778/2001 cu privire la geodezie, cartografie și geoinformatică, Legii nr. 254/2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale, Legii nr. 467/2003 cu privire la informatizarea și la resursele informaționale de stat, Hotărârii de Guvern nr. 458/2017 pentru aprobarea responsabilităților entităților publice privind seturile de date spațiale, Hotărârii de Guvern nr. 254/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la normele de partajare a seturilor de date spațiale și a serviciilor aferente între entitățile publice și terți, Hotărârii Guvernului nr. 683/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la normele de aplicare care stabilesc modalitățile tehnice de interoperabilitate și armonizare a seturilor și serviciilor de date spațiale, precum și termenul de implementare, Hotărârii Guvernului nr. 414/2018 cu privire la măsurile de consolidare a centrelor de date în sectorul public și de raționalizare a administrării sistemelor informaționale de stat și altele menționate în proiect.
9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ
Pentru a fi implementate prevederile proiectului de hotărâre de Guvern, este necesar de a se elabora tot pachetul de documente relevant precum ar fi, elaborarea caietului de sarcini al sistemului informațional, care include cerințele funcționale și tehnice. Elaborarea și aprobarea regulamentului resursei informaționale, care să cuprindă: reglementări privind drepturile și obligațiile subiecților raporturilor juridice aferente creării și ținerii resursei informaționale; modalitatea de ținere a resursei informaționale; procedura de înregistrare, modificare, completare și radiere a datelor; procedura de interacțiune cu furnizorii de date; măsuri privind asigurarea securității resursei informaționale.

Director general

Ivan DANII